

福田区发展和改革局对福田区八届人大四次会议第 20240294 号建议的答复函

尊敬的周常委：

深圳市福田区第八届人民代表大会第四次会议 20240294 号《关于致力形成福田区优势生产力的建议》收悉。区发改局高度重视该建议，经认真研究，现将办理意见回复如下：

针对建议一：研究福田区新质生产力的形成条件及发展优势，并制订出福田区新质生产力发展行动计划和路线图。

一、福田区新质生产力基本情况

（一）创新动能竞相迸发

一是国家级战略平台“从无到有”。河套深港科技创新合作区成为大湾区唯一以科技创新为主题的国家级战略合作平台。二是科创主体发展迅速。共有国家级创新载体 15 家，省级创新载体超 120 家，研发机构近 350 家，河套深港科技创新合作区推进和落地高端科研项目超 150 个，国家高新技术企业突破 1500 家，战略性新兴产业“单项冠军”“专精特新”“独角兽”企业总数 3 年翻两番。三是优质项目加快集聚。亚马逊全球智能硬件亚太创新中心等重大创新机构汇聚福田，量子信息、芯片接口 IP 等领域关键核心技术实现突破，新型信息技术服务产业集群成为全市唯一入选科技部创新型产业集群。

（二）现代服务业体系加快构建

作为深圳中心城区和服务业大区，福田区正加速推进现代服务业高质量发展，2024年4月初召开福田区服务业大会，打出“1+10+N+N+1”组合拳，现场发布1个总体方案、十个强区计划、N栋专业楼宇（园区）、N项产业政策、1个虚拟园区体系，实现方案出台、政策发布、园区挂牌、行业招商“四同步”。坚持“拉清单”“走出去”“双招双引”，2023年辖区实现服务业增加值5135亿元、金融业增加值2450亿元、社会消费品零售总额2414亿元、进出口总额7841亿元，均居全市第一。全区拥有会计师事务所164家、占全市的42%，律师事务所497家、占全市的40%，均居全市第一。

（三）战略性新兴产业蓬勃发展

战略性新兴产业是发展新质生产力的重要着力点，围绕深圳市“20+8”战略性新兴产业和未来产业布局，福田区结合自身资源，形成“8+3”产业集群。福田区重点发展新能源、智能终端、半导体与集成电路、软件与信息技术服务、数字创意、现代时尚、智能机器人、生物医药等八大领域，是全市唯一一个全部聚焦于战略性新兴产业研发设计环节的行政区，已形成了路线图和发展行动计划。2023年福田区战新产业集群实现增加值1100亿元，同比增长3.9%，占GDP比重19.3%，成功打造新能源、智能终端2个千亿级产业集群，数字创意、软件与信息技术服务、网络与通信等3个五百亿级集群。

二、发展福田区新质生产力相关建议

（一）加大科技创新支持力度

实施研发激励计划，探索采用“免申即享”方式对研发机构上一年度研发投入给予支持，主动梳理“免申即享”事项清单，通过后台数据比对，精准匹配符合发放资格的企业信息，企业无需提出申请，实现“政策找企业”主动服务。通过联合聘用等方式，允许科研人员在其归属的机构和其他科技企业之间自由流动，为科技公司技术创新研发提供更加多元的科研人员保障。面向科技型中小企业和创业团队发放“科技创新券”，支持企业和科研团队向服务机构购买知识产权信息利用等科技创新服务，降低创新创业成本。

（二）做大做强现代服务业

利用数字化转型，鼓励企业探索和采用人工智能、大数据、云计算等新技术，创新业务模式，发展线上服务与线下体验相结合的 O2O 模式，扩大业务覆盖范围。推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动各类市场主体参与服务供给，加快发展研发设计、现代商贸、现代会展、法律服务等服务业。推动服务业与制造业深度融合，面向市场需求、新特征、新趋势，加快生产性服务业技术创新、模式创新、业态创新和产品创新。

（三）提升战略性新兴产业创新能力

补短板锻长板，提高产业链供应链韧性，依托战略性新兴产业龙头企业的产业集聚带动作用，加大中小企业扶持力度，推动龙头企业与中小企业协同发展。注重品牌效应和运

营全球化，成立由政产学研共同组成的战略性新兴产业顾问服务团，对产业发展提供咨询建议，帮助战略性新兴产业企业开拓国际国内两个市场，提升全球化运营能力。构建多元融资体系，发挥金融赋能实体经济发展作用，加强适用于战略性新兴产业的金融产品创新，引导金融机构、科创基金以及投资公司更多地参与产业早期投资，建立里程碑式的扶持机制。

（四）加强人才培养及成果转化

加强高校、科研机构与企业之间的紧密合作，形成创新联合体，有效对接基础研究、应用研究与产业发展，促进科技创新与产业发展的深度融合。通过教育合作、人才引进计划等措施，培养和吸引高层次人才，为新质生产力的发展提供人才保障。建立高效的科技成果转化机制，包括科技成果评估、技术交易、中试基地建设等，加快科技成果从实验室到市场的转化速度；建立健全科技成果转化服务体系，提供技术评估、市场分析、法律咨询等全方位服务，降低转化门槛，从而不断孵化培育新质生产力。

再次感谢您对福田区发展工作的关心！

福田区发展和改革局

2024年6月12日